
2024학년도 방과후학교 프로그램 개설을 위한 수요조사 결과

  ■ 수요조사 응답률 

    

설문대상 설문 인원 응답 인원 미응답 인원

1·2학년 학생 641명 100명(16%) 541명(84%)

1·2학년 학부모 641명 178명(28%) 463명(72%)  

  질문1. 2024학년도 수익자 부담(유료) 방과후학교 프로그램을 신청하시겠습니까?

보기
응답 수

학생 학부모

신청함 7명 36명

신청하지 않음 93명 142명

  질문1-1. 올해 운영 프로그램 중에 내년에도 신청을 희망하는 프로그램을 선택해 주십시오.(중복선택)

    

보기
응답 수

학생 학부모

독서논술 1 13

코딩 1 12

통기타 2 16

없음 4 7

  질문1-2. 기존 운영 프로그램 외에 2024년도에 개설을 희망하는 프로그램을 적어주세요.

희망 프로그램명
응답 수

(학생+학부모)

농구 3

요리교실 3

제과제빵 3

바둑 2

컴퓨터관련(자격증) 2

과학, 그림관련, 기초수학, 드럼, 메이크업 및 미용, 배드민턴, 역사, 

예체능관련, 일본어, 중국어, 체스, 테니스, 플라워클래스, 한자
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